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Stručný popis navštíveného pracoviště 
Technická univerzita ve Vídni (dále TU Vídeň) byla založena v roce 1815. V dnešní době je 
to největší technicko-vědecká vzdělávací a výzkumná instituce v Rakousku a je hodnocena 
jako jedna z nejlepších technických univerzit v Evropě. TU Vídeň klade velký důraz na 
zapojení studentů do výzkumných programů. TU Vídeň nabízí pestrou škálu studií pro 
zahraniční studenty a kromě doktorských studijních programů má akreditovány i studijní 
programy pro budoucí SŠ učitele. TU Vídeň má osm fakult: 
• Faculty of Architecture and Planning 
• Faculty of Civil Engineering 
• Faculty of Mechanical and Industrial Engineering 
• Faculty of Electrical Engineering and Information Technology 
• Faculty of Mathematics and Geoinformation 
• Faculty of Physics 
• Faculty of Technical Chemistry 
• Faculty of Informatics. 
Na těchto fakultách pracuje zhruba 3300 vědeckých pracovníků (z toho 140 profesorů) a 
přibližně 1200 nevědeckých pracovníků. Počet studentů převyšuje hranici 25 000 (z nichž 
zhruba čtvrtinou jsou ženy a čtvrtinou cizinci) a má dlouhodobě rostoucí tendenci, což 
ukazuje na důvěru v TU Vídeň. Studenti oceňují zejména kvalitu jednotlivých kurzů a 
absolventi pak excelentní zaměstnanecké nabídky. 
Fakulta Matematiky a geoinformatiky má sedm oddělení. V době stáže jsem měl zázemí na 
jednom z nich a to na oddělení Diskrétní matematiky a geometrie, protože zde prof. Länger 
pracuje. Více viz http://www.dmg.tuwien.ac.at/fg1/. Na tomto oddělení se (mimo jiné) 
pravidelně koná algebraický seminář, na kterém přednáší zvaní přední světoví odborníci, více 
viz http://www.dmg.tuwien.ac.at/fg1/seminar.html. 
 
 



Průběh stáže 
Nedávno prof. Chajda a prof. Länger ukázali, že každému relačnímu systému (A;R), kde A je 
neprázdná množina a R je binární relace na A, může být přiřazen určitý grupoid (A;o), který 
zachycuje vlastnosti relace R. Přesněji: x o y = y právě když uspořádaná dvojice (x,y) náleží 
do R. Dále rozvíjeli teorii kolem tzv. direktních relačních systémů, t.j. systémů, kde pro 
všechna x,y ϵ A je množina {z ϵ A | (x,z) ϵ R a (y,z) ϵ R} neprázdná. Pak některé strukturální 
vlastnosti přiřazeného grupoidu (A;o) mohou být použity k zavedení určitých strukturálních 
vlastností relačního systému (A;R); konkrétněji zavedli kongruence, faktorové relační 
systémy a homomorfismy, které jsou v souladu s odpovídajícími pojmy v grupoidu (A;o). 
Byla zde tedy přirozená otázka, zda-li můžou být podobným způsobem popsány ternární 
relační systémy a algebry s jednou ternární relací. Nutno říci, že v některých případech byla 
již tato vazba popsána v minulosti a to pro ternární relaci „býti mezi“ (betweenness) a pro tzv. 
mediální algebry (median algebras). Nicméně existuje spoustu jiných užitečných ternárních 
relací, pro které výše zmíněná konstrukce dosud nebyla odvozena; jmenujme alespoň tzv. 
cyklické uspořádání (cyclic orders). Je známo, že některé více obecné ternární relace byly 
zkoumány v pracech prof. Nováka a také v publikacích prof. Sholandera. Tedy zmiňované 
téma může být rozšířeno na obecnější případy než je relace „býti mezi“. Podotýkám však 
ještě, že aby konstrukce ternární operace fungovala, je jisté omezení pro ternární relaci nutné. 
Ještě před stáží jsem se s prof. Chajdou a s prof. Längerem domluvil, že se na toto téma 
společně zaměříme, tak aby z naší spolupráce vzešel nový vědecký článek. V průběhu stáže 
jsme se s prof. Längerem zabývali tím, jak každé centrované ternární relaci T na množině A 
může být (obecně nejednoznačným způsobem) přiřazena ternární operace t na A taková, že 
identity, které (A;t) splňuje, reflektují relační vlastnosti ternární relace T. Zkoumali jsme také 
jak klasifikovat ternární operace přiřazené centrovaným ternarním relacím a jak souvisí 
relační systémy a homomorfismy s podalgebrami a s homomorfismy přiřazené algebry (A;t). 
Dále jsme začali dokazovat myšlenku, že pro ternární relace s neprázdným mediánem, může 
být odvozena jakási algebra (A;t) mediálního typu, která je mediální algebrou právě když je 
její každý tříprvkový medián singletonem. Dá se směle předpokládat, že z naší spolupráce 
brzy vznikne odborný článek, který bude zaslán do některého časopisu s impakt faktorem. 
 
 
Navázání kontaktů 
Stáž určitě přispěla k posílení a prohloubení vědecké spolupráce s prof. Längerem i jeho 
spolupracovníky. Kromě výše zmíněného tématu byla navržena další témata, na něž bude 
vzájemná spolupráce dále orientována. Prof. Länger také předběžně přislíbil návštěvu na 
Univerzitě Palackého. K navázání kontaktů nemálo přispěla i místnost s kávovarem, ve které 
se u kávy často zajímavě debatovalo ve větší skupině lidí. Poplatky za kávu byly ryze 
dobrovolné a dávali se formou mincí do malé kasičky. Tato místnost měla (kromě věcí 
k přípravě kávy či čaje) hned dvě velké tabule, několik stolů a různě pohodlných křesel a 
židlí. Jak jsem se dozvěděl po jednom obědě, vznik mnoha vědeckých článků započal právě 
tam. Trávilo se zde poměrně dosti času a myslím, že to k navázání kontaktů značně přispělo. 
 
 
Shrnutí stáže 
Stáž plně splnila svůj účel. Došlo k posílení vědecké spolupráce s TU Vídeň. V rámci stáže 
jsem získal řadu nových poznatků a znalostí, které budou dále předány cílové skupině formou 
odborných seminářů.  


